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Rappel Rb-Sr et diagramme isochrone
Les données isotopiques Rb-Sr sur 3 roches totales des orthogneiss de Baltimore, formés au cours de l’orogénèse de Greenville, sont reportées dans le tableau suivant :

	
	Rb en ppm
	Sr en ppm
	(87Sr/86Sr)mes

	B20

B41

B4
	159,62

203,82

106,77
	127,63

90,28

1336,47
	0,75834

0,80189

0,70840


1. Calculer le rapport 87Rb/86Sr de chaque échantillon (en prenant pour les masses atomiques 85 pour 85Rb, 87 pour 87Sr, etc..). On donne (87Rb/85Rb)atome = 0,385706 ; (88Sr/86Sr) = 8.73521 ; (84Sr/86Sr) = 0.056584.

2. Reporter les points correspondants dans un diagramme (87Sr/86Sr) versus (87Rb/86Sr). Calculer l’âge de la dernière homogénéisation isotopique de ces échantillons et le rapport (87Sr/86Sr) correspondant. Prendre 87Rb = 1,42 10-11 an-1. 
3. Le plagioclase, le feldspath K et la biotite ont été séparés et purifiés à partir de l’échantillon B20 ; analysé en Rb-Sr, ils donnent les résultats suivants :

	
	87Sr/86Sr
	87Rb/86Sr

	B20 Plagioclase

B20 Feldspath K

B20 Biotite
	0,74618

0,76017

1,21029
	0,2965

3,794

116,45


4. Reporter si possible les points expérimentaux dans les diagrammes (87Sr/86Sr) versus (87Rb/86Sr). Comparer l’âge et le rapport  (87Sr/86Sr) de la dernière homogénéisation isotopique pour les roches totales et les minéraux.

5. En considérant que les seules données Rb-Sr sur la biotite et en supposant un (87Sr/86Sr)0 de 0,710, calculer l’âge apparent de la biotite B20.

Exercice Sm – Nd

A partir des données ci-dessous déterminez l’âge de mise en place, la composition isotopique initiale de l’échantillon d’où sont extraits les minéraux M1, M2 et M3. On donne Sm = 6,54 10-12 an-1.
	
	147Sm/144Nd


	143Nd/144Nd

	M1

M2

M3


	0,0866

0,1208

0,2038


	0,510104

0,510901

0,512790



	CHUR

DUM
	0,1967

0,2175
	0,51264

0,51313


Calculez les âges modèles Nd pour chaque roche par rapport au CHUR puis par rapport à un manteau appauvri uniforme (DUM).

Exercice Sm – Nd

Soit deux basaltes dont les rapports isotopiques 143Nd/144Nd sont respectivement 0,5123 et 0,5135 – les rapports 147Sm/144Nd mesurés actuellement sont de 0,19 et 0,43. Sachant que ces deux basaltes ont évolué d’abord dans le même manteau puis dans deux domaines de manteau différents, calculer le temps moyen depuis lequel s’est effectué la séparation des réservoirs. On utilisera une approximation linéaire.

Exercice U - Pb et Sm - Nd:

1. Dessinez un diagramme concordia pour des ages compris entre 1500 Ma et l’actuel.
On donne 8 = 0,155125 10-9 an-1 et 5 = 0,98485 10-9 an-1.

2. L’analyse par dilution isotopique et par spectrométrie de masse de zircons a fourni les résultats suivants :
	Echantillons


	206Pb*/238U
	207Pb*/235U

	1

2

3


	0,193

0,178

0,147
	2,20

2,00

1,61


Calculez les ages apparents U-Pb correspondants. Placez les points sur le graphique. Déterminez les intersections sups et inf., non pas par méthode graphique, mais par itérations.
3. L’analyse d’uraninites de la même formation par le chronomètre samarium – néodyme a donné les résultats suivants :

	Echantillons


	147Sm/144Nd
	143Nd/144Nd

	U1

U2

U3


	0,4653

0,6450

0,2663
	0,513753

0,515241

0,512028


Age ? Initial ? Commentez les résultats.

